Bl R S G
(i) 7 419 6 1A Li, Na, K, Rb,Cs, Fr
EASIERU 6 IMA Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra
(iii) &t € 3 IB Cu, Ag, Au
(iv) Zn-CoiB1 41g 3 Zn, Cd, Hg
(v) Fe-c8ia 419 9 Fe, Co, Ni, Ru, Rh, Pd, Os, Pt
(vi) DTS 4 VIIA | F, Cl, Br, 1 |
(vii) i o= 6 % He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn
(viii) et et oo 15 Laffs |@iB15%
(ix) SIETCHITSH 5 VIA 0, S, Se, Te, Po

Importance Information

(1) STRCETT QETS 41 feifar (Li)
(ii) ==& 5¥$: Br

(iif) TaCoTE 7

(iv) FIE ©

qt owe: Hg
3 qig: sEE (Os)

(viii) rewE 419: = (Au)

(ix) ST ©fer AT &F~: VIIA
(X) ST T <1g: 2B (PE)
(x1) HCHT R YGF GleT: Fr
(xiii) T e AT Gle: F

(Cf) (xiv) Reew 77 a==E [PEE 4rg: & (Pb)

(vii) FRTECH ©feR e @& =l: IA
o iR Reds s
w | e | e | e Ry oI I i)

1 H ,He 2 SR .

2 ,Li oNe 8 TS i A

3 11Na 1gAT 8 HNE R S P

4 1K s6KT 18 W A -

5 27Rb < Xe 18 A o -

6 <<Cs 2R 32 o @ AFET T

7 o7 FT 11308 32 s A o STy AL
LHW-O
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# o 41g- Fr, Ga, Hg, Cs + Fg® «rg- Hg, Pb, Sn  « 7 41g- Na, K, Rb, Cs, Fr
# ST 49— Be, Mg, Ca, Sr, Ba ¢ TEEs-F, Cl, Br, I ¢ 739 €41%— Pb, Na, K, Ca
-tﬂmwciﬁﬁ'—}"’u ¢+ FTTEFIRS Fifse swet- 15%

¢ T4g: Ge, Si, As, Sb, Te, B + 57 SorafaiT G- 1B et o[f%Es |

¢ a7 41y, Cu, Ag, Au ¢ Zn, Sc SRFET 41T 77 |

¢+ N8 49: Fe, Cu ¢ SfSHAT GhteTg Ae2ni- 40 O

¢ TP LTI GRET- (93-103) #1%e | ¢ ARG i chens Reet 9fest ¢t 90T |

¢ T AN I TR 70T | ¢ £3T GUEPTIES OGS e I |

¢ A AT Fiw wie facy vz @ Rty sty o oo |
*mmﬁhﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬁ124mﬁfﬁww3ﬁﬁﬁﬂl

¢ T¥¢ 4ig-Fe, Co, Ni, Ru, Rh, Pd, Pt

¢ 71 IA I 41, 1A =51 4iyg, VIA e, VIIA giEieEs, IVA, VA, S¢4rg, 1B
WY, VI ZRE iy a3 0 @k S syt [ «f# s |

RSy wa=a Gt STy Seg T Re:

U)W s’ (if) <1 4% ns? (i) DS —> nsnp?
(1v) DIETCRITST—> nsZnp? (V) @t 4@ — (n — 1)d*%ns'~2

(Vi) % g —> (n — 1)d*~®ns? (vii) = 31 2fSRR GIF —> ns?~%/ ns?np*~*

(viii) SREET G — (n — 1)d!%ns?2  (ix) R 50T — ns? np® (He TSTS)
(xi) S@seEEes Gier — (n — 2)f113

Related Questions:

I AR GIQ @I ? [Ans: a] [JU°20-21]
(a) R (b) */BIF= (c) A=W (d) ffes

@1 AiEEg A7AfG p-g< Glier 9317 ‘ [Ans: a] [JU>20-21]
(2) He (b) Ne " (c)Ar (d) Kr

AT (IR SITHAT SIorwipe MiEra? [Ans: b] [RU*20-21]
@0, (b) N> (c) Cl, (d) F,

efel G dy Pificed @l e o At qois M3+ Sime Al 2@ 3d AT w&igs | M3 sirw
St 20e A1 - [DU’18-19)
(a) Cr3*t (b) Mn3* (c) Fe3*t (d) Sc3+

4: (c); Fe3* = [Ar] 3d°4s”

RT=e (I eI -8t SAesed Gt Ry | [CU’18-19]
(a) SifsrceT (b) S (c) = (d) wsfafiats

s: (a); 0(46%, Si(27%), Al(8%), Fs(3%)

=7 @I G s Q@R STEre 94w B eerst o [Ans: a][CU’18-19]
(a) Si (b) Al (c) Cl (d) N

RS R SfYe YT GeT AL ? [Ans: b][CU17-18)
(a) Al (b)K (c) Mg (d) Ca
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20.
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22.

(1)

- |
il o = ,
N 1y,
oA
1 tll._e.u I:\.
ol & i
AT i
RS e A 1
Wy T
S 1,
T E »,
= +':u-rr I'l'l

{1 AR I P RTEITS 4y 8 TR TSR ACH?

() 1A, TIA, 1A, IVA  (b) IIA, 11IA, IVA, VA (c) ITIA, IVA, VA, VIA
TATYI: 1A G2 TTA SF#STER 9 GIER 41 |

G RIS i e Te Censfer SR Rt e

(a) 112, 113, 114, 116 (b) 112, 114, 115, 117 (c) 114, 115,117,118
LI TS f- JCT LB TS0 T SMTRY

(a) 20 (b) 25

SAYI: (d); £3C FEeuio 27 6 aler R S,
2gAlU 9Fo—

(a) s — block G (b) p — block GTeT (c) f — block GTIET

Wﬁﬁﬁﬁﬁr&mmﬁmﬂwwﬁ?m@ RS [V

(c) 30

[Ans: ¢] [RU'16-17]
(d) 1IA, IVA, VA, VIIA

[Ans: d][CU'16-17]
(d) 113, 115,117, 118

[JU’15-16]
(d) T T

57).a, 8Ac, 2° Th « {6 GieT d FTFa GTieT, £ 90Fe <11

[Ans.: d][CU15-16]
(d) d — block GTi#
[RU*14-15]

(a) 88 8 (b) 78 8 (c) 7 816 (d) 16 8 7

FYIR: (No answer); 7 15 =191% 18 & caifl

@A aifEvRe FfEces clid w17 [Ans: dJ[JU’14-15]
(@) Cf (b) No (c) Lr (d) Er

FF SIANAT (S0 Oe SEH ATF? [Ans: b][JU’14-15]
(a) 1 (b) Hg (c) H, (d) N>

AT Ol FI67? [Ans: a][JU’14-15]
(a) Osmium (b) Mercury (c) Iron (d) Nickel

I TE ZH @IF ST CRePTIR? [Ans: a][RU’06-07,07-08,08-09,JU°14-15]
(a) IB | (b) IA (c) VIIA (d) ITA

Cr(24) €3 6<% G [ @by [Ans: b][CU’12-13,JU0°14-15]
(2) [Ar]4s*3d* (b) [Ar]4s'3d’ (c) [Ar}4s°3d° (d) None

@A TR MReSE o0 ? [Ans: d][RU’07-08,JU°14-15]
(a) Zr (b) Tl  (c)Nd (d) Lt

[Ar]4dt5s? 3rege Reor R el i eifTee? ¥ [Ans: b][CU*14-15]
B KIELI] (b) SRBIEA GliE (c) WiEFT A7 (d) TSERZEA Gl

“LaQ I sffoe- [Ans: c][KU’14-15]
(a) Cu, Ag, Ni (b) Cu, Au, Cr (c) Ag, Cu, Au (d) Au, Al, Ag

faea o watgs (Non-metal) ST STEFIANT FfoT SRR 2AT? [Ans: a][JnU"13-14]
(a) SHCIE (b) Grifs (c) FiE= (d) @f=

fAeea Al Sz 4I9? [Ans: ¢][CU*13-14]
(a) Zn (b) Ba (c) Ti (d) Pb

Question Type-02: s, p, d, -5 GNTR ALEY &, Te-7

Srera stotcars Bow e I Chortes 4 T @iffie St =t Tae | qet-

§-ZF GiteT: GUAT AT FE:AMRZ s-OfBIee Reerahe et 36 | A TRfEF @ JA 8 ITA @7 it 13 6 @R
He %z G5 14 & GMe 53¢ GN#T | «rae =i AR:wq s At s2 1 st st (H T8e) | ama #19 €19

AT | 52 Tt Mg e Ca (& JfEarr ANeat Ty I0e «quad JEFIE 4ig 0T |

sy =-'-rt-:!

B by T o e o
iy bl Ty L I} 5 en Wl L o 5
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Ge, Sb, As, Te S74g]
(iii) d-F%F GUT: TR BERE R ST BRIt d-SRRBITE T T | AMETS o STfAe B Somd@a 41 T

e d-J0F AR |

T dFe G e aaf A S 467 T, TR TR KO d-erafErer wgFsd o A, O
ABET CNIeT ICE |

o TIB BT Zn, Cd, Hg SAZsd 41g =¥ |

o G RO 4R OF ToA G 51N IR |

wgeT one (Transition Element): @R GIEE FfoMe SEEd (n—1)d Erci R (<G (WS
WIZBT Gl 96 |

(i) o7 ARRSTI CAeTe! A | (i1) TR Gt 67 T | (iii) BT T 40w T |
(iv) *THT PRI 2 I | (V) SO FE A |
RGP e 91
o] S 4 @A [0
Sc3* IR [Ar]
Ti3* - ﬂﬁ‘flﬁﬂ_ﬁ:’[ :Ar]3d1
A Gk 'Ar] 3d?
Cr3* Tl Ar]3d3
Mn3* el - [Ar]3d*
Mn?t AT AT IR AF13d5
et Tt A [Af]3d8
Fe?* S [Ar]3d°
co** ' oIt ' (Arj3d’
Ni** I [Ar]3d®
Cu®* A= [Ar]3d°
Zn** ET‘T-%F{ [AI‘] 3410
LR NRGIEER ATAHIAEHD S Cﬁﬁffm :

pEF Gl @ GFE RS Gmew of ot o | gt p waloie 2, 6 a1 10 T TG A

T

PGS A P8 96 p-omRoiE 3, 4, 5, 7, 8, 9 B 3Gy 4wt ARmEne 71 |

)

ARG N;', Oz, 02", NO, NO™, Ny @7 & p wr=f3biter =
ATRTITADS |

' I ( )

(3+2)=5 0 ¢ == =T «fe




(iv) 3% aio: ave Reeraa R RERGAT LoRRBE T | AT TR wrEeeE et 13 F GE

. st . oy e - F Ly . —— -

H ) . A - ? s o, o e ﬁH L
MR e S i) i S

- 'lr_-:‘_ '.|.‘ k, e 18 Sl PeirTRm—— I-I ! ':.: J" . .'|'ﬂ-|.|h"__

AT e, Ay ;. R

B ey T = s, O by R .:=:! T

G AT @ QiftmEm ke 13 B G @i 27 © £307 o9 | OTE WIeSEed (e 0 |
TMIEAIRS Aifsce 7 et 4ig I |

[

T SRS @B GIER 4F OfF et it a9 *R<E el (IS SafES Gl 4o A e
Syl | BB T @ SRR TR B o7ovfef 20T | s apl-A. @ 1Rr-2 @ G0eT L i e 2Pof-11 @)
Hi-3 @ G Mg % U8 STy RV | @@zeid Be € Al @ B @ Si ¢t f A7yt

G = s GiieeTa TR RS 7Tt (n) SFF *Mim Foed Fe |

er oot FAfiTs 53 GASTEg Covtm apet IRt = Fi4afRew Ifometar Auara Tt [F7iarT Al

D3 CRETGTER ORI ot TRST = 10 + 4RI *oRe0T Feral T (ns @R npdd e @ Q) sy
Al [T S5 20T O eiy et ] d-a1F GReneteta e apet 31yt = (n-1) d + ns B2 GG JERGTT
st [T 8. 9, 10 76T Group VIII @k 11, 12 231 Group IB € Group 1IB 2 [z B]

f-3e clieeEa oF@ & Ryl = [11B '

Related Questions:
01. (I SRBEA G AT SRe OR_G A FEN? [Ans: d] [RU’20-21]
(a) Cu (b) Hg (c) Ni (d) Zn
02. s-FIF CIE IR FAL? [Ans: a][JU*19-20]
(a) 14 (b) 36 . (c) 41 (d) 27
03. SEBET GUETIZ .ovrererereereees A G | [Ans: ¢][JU*19-20]
(a) s _ (b) p (©d (df
04. Fe(Ill) S TTATGT (TS F© BM? [SUST19-20]
(a) 2.45 (b) 2.24 (c) 3.32 (d) 5.0 (e) 5.48
Farg: (e); w(Fe3t) = n(n + 2) = /5(5 + 2) = 5.916BM [n = Sl e~ et = 515]
@ib: 9% Bex 5.916, 4 option ‘e’ &7 TG | e -8
05. GV SFZIST Gle 742 g . T [Ans: a][JU*18-19]
(a) Sb (b) Cr (c) Mn (d) Ni
06. AT e I =T- [Ans: a][JU*17-18]
(i) cfeary (i) *Bifemmr (iii) RGFEA
frea @it Ale?
(a) i, i1 (b) i, i1i (c) 11, 111 (d) i, ii, iii
07. TAT6a i Srmis AR Gt Siow Ia? | [Ans: d][JU*17-18]
(a) Sc** (b) Hg** (c) Zn?* (d) Niz*
08. Cr ~RITS TG S TG A7 [Ans: ¢][RU’09-10,JU°17-18]
(a) 5 (b) 4 (c) 6 (d)3
09. ftod @A SRMIAEADGS? (Ans: ¢][KU14-15]

(a) Ti(—3d?) (b) Fe(—3d°) (c) Zn(—3d'9) (d) Ni(—3d®)




Written

1s 25 2p
N = 1s22s22p3 [11] [11] [T
1s 25 Zp s 3p

165 = 1s%2s22p®3s23p* [11] [11] [ [A1 MEE

2gFe = 1s22522p®35%3p©3d°©4s2
1s 2s 2p 3s

3p
1] [0 [u] [0 Ry EE6E A

il

Question Type-03: s HHgEYs

*{TS ¥ FHE (Periodic Properties):
() =% S Foaw
(R) ARAAEEE TiwE
(©) @ rETST
(8) wafwwae =i
(€) TERET e
(b) ©feR Heirgeet
() 4TS 4 |
G #4HgE 4373
SEEEE G AT AN (AT CEH | 93 a0 ©AF (& 1>
S (e | TS Lie
G SIPIS AT T
SO BT | AT T
SIICEREIT A . T TS
MERIFERCIRRE] 0 Bl
Ao JPIE P B[4
AT AT AT 73 TS
FLAZGZ 2L 20 CFIeE g T TS
ofte figFet (Electronegativity):

(T GYS TATE® J AT T CRINFS ZERGT JIens @6 7 fivem fee et T wTons &
oI I GITET ©feR Sl 0 |

RGeS F Cl Br O N C S

S TGSt 4.0 3.0 2.8 3.5 3.0 2.5 2.5
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12.

Related Questions:

R KT ofee Aot R 3@? [GST’20-21]
(2) 1s%2s22p5 (b) 1s225%2p83s? (c) 1s22s22p* (d) 1s22s5%2pf3s22p5
FAY: (a); 1s22s22p° arifas Ao o oft <K ofbs Aaige G |

I SFT IR ST SRR @ e = sraweed @by [Ans: d][JU’19-20]
(a) 112, 13 (b) &+i13, 14 (c) &F15, 16 (d) @116, 17

(FIRID YIRS OfeR I GFSid T2 [Ans: a][JU19-20]
(a) F>CI>Br>I (b) I>Br>CI>F (c) Br>CI>F>1 (d) =B

e @ R wfe T [Ans: d][RU’19-20]

(a) MnO, + 4HCI - MnCl, + Cl; + 2H,0

(b) 8NH; + 3Cl, —» 6NH,Cl + N,

(c) 2NaOH + Cl, —» 2NaCl + H; + O,

(d) 2Ca(OH), + 2Cl, — Ca(OH), + CaCl; + 2H,0

Y YRgRe wieie «iffw i Ridmn <@ Sy $- [Ans: d][RU*19-20]
(a) CaO ¢« H, (b) Ca(OH), 932 0, (c) Ca(OH), (d) Ca(OH), 932 H,
C, 0, Ne @ F u7 SftR IqSF JAdF & @HG? | [RU’19-20]

@F>0>C>Ne BB)Ne>F>0>C (c)O>F>C>Ne (dF>C>0>Ne
AY: (a); Ne WiE 97 | oI SfSr deigrei w17 ‘0° |
SETET GF2 AT, SR FWIIF > 0> C > Ne |

ARG WfSE JE @Y @b ? [Ans: b] [RU’17-18,BAU’18-19,KU’19-20,Agri. Guccho’19-20]
@F>Cl>Br>] 0CI>F>Br>1 (0)F>Cl>I>Br (d)I>Br>Cl>F
Li ¥R Ne «g TS 30 Eea ST Arelt wrfeae =& g 1310, 3390, 5320, 7450, 11000,

13300, 71000 k] mol 1 | Gi&ow A7 @ieye! (Ite =g [{URT 2 [DU’18-19]
(a) 2s2 (b) 25°2p? (c) 2s%2p* (d) 2s%2p®

Y (¢); a8 bR AT SIS 7 6 e~ iR, Wi d ¢of fre Ne | oI $&d ¢ e 47|

@I 39 ST AEfTee gies A [Ricrar s JaeE tofs oy [DU*18-19]
(a) NaF - (b) NaCl (c) NaBr (d) Nal

sty (d); ot H,S0, Tt e «Er o | SR e H,S0, 2w S «iffde Fare e iar Rees awie |
e wued @y Wit Nal > NaBr > Nau > NaF 1 &3 Nal 33 |

(AR AoT @ @HG? [DU’18-19]
(a) Mg®* <Na* <Ne (b) Mg®* <Ne < Nat (c) Na* < Mg?* < Ne (d) Mgt > Na* > Ne
TA: (2); [oafoa e~ 7917 Zrere 19 B8 @, SIieta O (2l |

=7 @I TR “R5% ST Q@R [DU’18-19]
(a) CHy (b) NH; (c) PHs (d) HpS

SarYE: (b); H-bond

IR ©feR AeTgF e 7?2 [Ans: d][JU’18-19]
(a) N> - (®)S (c) F (d) Mo

;g %0 ﬁéﬁ Rl AR HOIT W%y #YHl. .
¥ £ ' R s A T j



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

235.

26.

27.

28.

1 @32 376 kjmol™* | Rb @7 w==iI¥ Cs 4«
[Ans: b][KU’18-19]

(2) =B (b) <@ (c) 7 (d) ST
AR Qs AR gemd oy [Ans: a][BAU’18-19]
(a) 104 pm (b) 110 pm (c) 117 pm (d) 125 pm
(P b S s S_UsTT @iy [Ans: b][BAU?18-19]
(a) N (b) Cl ()0 (d) F
s @B NaCl ug = [Ans: b][BAU’18-19]
(a) 776°C (b) 801°C (c) 826°C (d) 862°C
TR SR 9 G AT G T RETRG Gt CeT o7 Ifea ARG < O =@~ [Ans: o] [DU17-18]
(2) ETREECABRG (b) ¥ TG WHE (¢) ST BRGSO (d) ST g =
e 1 Sawe oo R S e ST [Ans: b][InU’17-18]
(a) Na* (b) Lit (c) K* (d) Rb*
SRNTR e AT T— [Ans: b][RU’17-18]
@N>0>F>Ne (@®Ne>F>N>0 (c)0O>F>N>Ne (dNe>F>0>N
R AT I AT CHEPTER ST S et @y [Ans: ¢][RU’17-18]
(a) =i (b) * () DiTeTTE (d) AT et
TR0 1 4 77? [CU’15-16,DU'16-17]
(a) Atomic radius (b) Electronegativity = (c) Electron affinity (d) Melting temperature
FAHE: (d); ToHIE SNaNosid 2 271
SRR e W &N A oFE wERn? [Ans: a][RU'16-17]
(a) K (b) Na | (c) Cl (d) Ne
NG @9 (EDa SREee *if& AIER @7 [DU’15-16]
(2) Na (b) K (c) Rb (d) Cs
T (2); 92 ST GIAGTERIR LT IR SRYA “E A0S 7060 SHAE ok AafFeaet =R s[qwe @i
At SrERG ROt (It “aids T (atomic radius) ACHCH @A? [InU’15-16]
(a) 1s22s22p! (b) 152252 (c)1s522s? (d) 1s22s22p?
ATLI: (c); G2 AT ZERG A O Aol 7 o5 20 simeifes I @i
A EHBE TFoTIE A @17 - [Ans: a][CU*15-16]
(a) HF (b) HCI (c) HBr (d) HI  (e) H,
G 2% (W/V) T GISTE (SIbd o715 JI06H @72 [DU*14-15]
(a) NaCl (b) KCI (¢) RbCl (d) NaBr
AAYE: (c); Rb & coAreramm wrst 4t 4 Rbu @7 s «f @ e g @i
@ GIEEE A1 S & AT QfH? [RU*14-15,CU’14-15]
() C (b) B (c)N @O
FY: (c); N a7 ¢ P @51 a0 | 1 O womt wifds ffssier |
a5 T *MidtT ©Gd A0 Gifb TR FOUS T I, T4 | [Ans: b][CU13-14]

(2) SAETE TRST IS TN AGTT T (b) SR AT Biot LA HICoHR T ZH




29. meﬂmﬁmmﬁm@ﬁmmwwlmwﬂmmwaﬁm

RIG| Cl Br | F
2R SR (—AH, K] mol 1) 361 2340 308 347
(a) Br (b) F (o)1 (d) CI [Ans: b][KU*14-15]
30. = S @t VIIA GRAPTIRS SIIF-SIF-GHIee] S 0T I o P [RU’13-14]

(a) F, >Cl, >Br, >1, (b) Cl,>F,>Br,>1, (¢)Br,>F,>Cl,>1, (d)1,>Br,>Cl, >F,
AT (d); ST R O -G I- Gt et <1 gf A1

Written
01. SR WiigFor G PR HHEA T04T 41T “H4FT 2 [DU’20-21]
SANTYI: STTRG S 2Ll AT S (@I GNEE 3 G [ivgs 2=Red eitei 3t e
BEIGA T I 9T QNI Aelig<s SIEe #ifRers zre @ ot =i fFefe =7
OfSe, AAGFS! 2 T NG T ST 7o o7 Wmmmw—%m@wwm
e e e Siede = w5l |

Question Type-04: GIT™ THBG 43, T &

SHRIZET ENRerts

() S 9HIG (Acidic Oxide) 3 THTH @ =T AHZT #Alfea A R T Qe @ Fwg AL 7T SR
A SR T I ST SHRS I | @I C0,, SO,, 503, NO,, N, 05, P,0g TSI |

(ii) “FINT S/ (Basic Oxide) 3 4199 @ e WHRE dfwes 7ex R s o1 ¢ «Aife 7ex [ieww ==
By FA OIRCE FAST AHRS T4 & | (V- Na,0, K, 0, CuO, FeO, Ca0, Mg0 T3 |

(iii) Ww@swmwwwﬁ@aﬁvmwmﬁﬁmmwaﬁ@mmﬁmmaﬁ
& AT SIAACE AT 3 e SRS I | G- H,0, CO, N0, NO T |

(iv) Tyl wHRC ¢ €I @ T AHRC GFrE I T Tora wwg, [Kfdmt o w1 @ A Teoiy I o
ToYdl WHIRS T | AFT- Zn0, Al, 03, Sn0,, PbO, PbO, T3 |

(v) AR-SHRE ¢ WWWWWWWWWWWW@WW%&%T
%WWWWWWWW@WWWWWW!W—
Na,0,, Ba0, T3 |

(vi) -SHRE 3 (@ AT THIZG A WWWWﬁﬁwﬁsﬁw afSres i e
T QGG AR AR CRAF AT SIHAE #IfeT THIZE 0T | @HF— PbO,, MnO, T |

(vii) FTI-TART ¢ QWWWWWWWWWWWW-W%W| (eTe-
AR-SHIEC (Pb,0) |

(viii) AR STHRE & T 577 HEE 717 WHRE I~ AT orerwie sk AR SRires A s o
SHIRE I | @ AR o4 oigs (KK0,) |

(ix) T I et WA ¢ G377 TP OHZT WiCE AT G Gt o & wiaer sge 7o s Sraieed
fRpetr fRTC <I°fy <A1t I, SITHCE ol <t e SRS 0T | (- Fey 0, (FeO @ Fe,0, 49 f3e), Pby0, (2P0
PbO, @9 f), Mn30,(2Mn0 8 Mno, 97 ﬁwr) 2STif |




Related Questions:
0. C(IIN ToY wHBG?

(a) Al;03 (b) N,O.

(c) Na,O

[GST?20-21]
(d) H;0

FAE: (a); Alz 03 "I it 98T 437 & 03 @ oeEs 1itel A 43 e o)
H, 0 TSl “imid It @ffires stice iw BT, e sie «fte Reie wie 5@

02. (M0 W ST FI 0o T
(a) Na,0 (b) ZnO
Tare: (d); CO; + H,0 —  H,CO;

(carbonic acid)

(c) Al;04

03. fRC6T WAHIZCSTET N (1T Corelb T @ w=ySie

(a) N20 € Mn;03

(b) N;03 @ MnO;

(¢) N204 @ Mn,0;

[DU*19-20]
(d) CO;

[RU’19-20]
(d) NO & Mn,0;

TAI: (€)5 Ny O @3k NO =09 S9113% | N, O3 Weorst N, 0, @ N @t &t 19 @ | Sk Mn, 05 @
Mn @& S ST +7, U HEID | 91 N0, ¢ Mn, 0, T3 sEeilfern Rt sdiege |

04. (S FRIAT STH2G?

(a) N2Os (b) Na,0
05. FIF B AHEE 777
(a) CO (b) CO,
06. CII EFTOIT QT 2N THIZT T FACS AAICA?
(a) 2813 (b) 13 ¢ 14

ot CO, N, 0, NO Te5ifir e Sz |
07. (N0 O FIA4T AH2G?

(a) N;Og (b) Na,0
08. *FIF 49T THI2C 8 LG FIRTTIR-

(a) OF FEE (b) Slg o=
09. Li0, 99 Tl Bqe—

(2) afHAfCH (b) =TT
10. Na,0 a7 Telly G¢i—

(a) afifes (b) =

Question Type-05: SR IH, FACIE T, TACT THT, Ao TG THHA, ST THeA S THH

¢ wigHT I:T

e 5 et f&HfE «e:
() ey Gl adi qiga fg e e
(i) faSry Gt S I B Z20eaG e |
(iif) =tf¥e wrafe @ T i e |

(c) Hz0

(c) NO,

(c) 14 8 15

(c) MgO
(c) Y2 =
(c) TST 4t

(c) T 43t

[Ans: b][JU’18-19]

(d) PbO,
[Ans: a][JU’18-19]

(d) SO,
[Ans: ¢][KU18-19]

(d) 15 & 17

[Ans: b][BAU’18-19]
(d) Si0O,
[Ans: a][JU17-18]
(d) [@==
[Ans: d][JU14-15]
(d) F=eers
[Ans: b][JU*14-15]
(d) S=eors




(1) NG T B 4o @ YIS To4y 3769 |

(i) S4roT e sy @2t VIIA OF DI @ oo VIA O3 SHer 8 (P (P CFU ST SIafs et ofow
A |

(iii) = T IF72 100% ST 27 =0 |

(iv) SE 4GRS WB fAaera yfeerT ol T |

¢ wHRT AR e o

(i) WWWWWWWWWI

(i) Rfoy SR G JEae 107 e e IR ST 90E ToT 07 GLq T
(iii) wRE AT e S “FoAE YT @ | 3t Srarl 2 |

(iv) wERe G e GIReE GIAT TS ST GRS ST |

(v) I wegE wEfe A e SRR R it e@gm gaer Rig #f<e s
(vi) SRS @ 9 HoFTR OFF W |

(vii) wafE Qv o R «ifs soifiis 7o =)

(viii) arTEfRe R Wafe cieR SR S Fe! 6 A |

¢ TS I HACET IHA SHOH 63
() wiC 4o TG TACIET IH 96 | |
(i) T SYeT HRNY FFRYT ARG QM fer g <t AT JERGT Lol (oAl IR ©f FAASII I F0F |

¢ FAUWEE T AR (i@t

(i) 37ow, ©ee, I TP Z0e AAE | @wa: B i, AAfF e, [ 5 |

(i) “IFIF € FONE T N @ O SqRY | O WART o A 0 ACY AFHIE 8 FHAIT AT ¢ AT T |
@TT- CH, 99 T&=F —182°C '8 "FoAIF 164°C

(iii) FHLAS o FREE ST @ AR FIRCE G | ST (I (I TG wheet (AR Ko A o1

(iv) FIEET Qe Tatget Rrees t&3 e @ TF |
(v) “T4Ree Rgre SR |

¢+ %23 9g (Octet Rule):
R 55771 ¢ (FITom OF T TP SIS 99 TSI g IRey *feew A em TEhaw
TSl AT B0 e Aere Za ATE | @ TSI HBT ©F 0 |

¢ I qOIIMT BIOTHT: FBH ASITAR AATHS1
e W2 A SWEF ALIIG: ﬂmmmm@@ﬂwwwmmwmﬁwﬁ“
29 | EECIz,BFg,A]Clg E

o  w2F WPt (Expansion of octet):
ATFTE G AT ITIH R AREida crleyst @ Winha 6r QF Tl e Witts =27 | e & VA,
VIA @32 VIIA 99 O G2 900G |

Wﬁ CIFE,IFE, lF';.r; SF.q., SFE, PC]E |

G~




TINCPT TH: qTR AT FEF oG JETRGT T G AL ORI I O Sl WO B T S
FNCIET THA I AFE IHT J0T

(T 7Y O TETALIT TSI FRAIZ O SIF WIS A7, 0T G-, @7 3001 S R 6 ©ies et
TN |
et RSy e T fs e et fifey 3w otz | @ NH, Gl ciiet fom et 997 oite- () FeaisT

W(#)WW(*T)WWWI U WNHIWWN—H I ARG @ e N—H
TR AR A | H

I—I—l\{—a—H Cl™

Related Questions:

0. TGN M @I @17 I e [DU*20-21]
(a) ST 8 ANEE TH9 (b) @A @ Al 95
(c) SICTET 8 AR I% - (d) T ¢ ZRGiTET I
HAHH: ()
ST IHH
_H L/O j'I-I 1T
l - SR IHT
- H —
SiErg R S
02. I 4909 9= @7 =& Tat @z _. | [Ans: a][JU*19-20]
(2) SRR (b) et (c) ¥reT (d) Qg
03. Al,Clg S9fore FICAET @ AT FANCAET THCAS FTRA FAETT FAB? [DU*18-19]
(a) 6, 2 (b) 6, 1 (c) 8,0 (d) 7,0

‘ Cl'l._. fl:l"'s /Gl
I” ” (3 (3')? CI."AIH"CI /A]\El

04, CCl, FACArEr et - [Ans: ¢][JU’18-19]
(i) AW GRET{TeTt ST CHI Qi THA o6 e
(ii) cotrRmaTeT S Gt (AFieE Seg =

(iii) G T wurea smra «fde

ACoa (TG Afo?

(a) i &ii (b) ii & iii (c) i &iii (d) i, ii & iii
05. [Co(NHj3),4(H;0),]Cl; wfoer cniftre srgfen wrefbe s sweani® ww? [Ans: ¢][DU’17-18]
(a) 3 (b) 4 (c) 6 (d) 2




06.

07.

08.

09.

10.

01.

IR S egfen - [Ans: ¢] [RU’17-18]

(a) AlCl, (b) FeCl; (c) CaCl, (d) Mgl,
NH,Cl it (19 S IF9 SR? [RU'15-16)
(a) ST (b) YL (c) AfqT (d) FARTETIR

H 7+

(]
AYE: (d);ll—l — TiI —~H| CI-

H
[Cu(NH,;),(H,0),]%* @MIfBTS Cu W92 0 U3 Nty Rvgsie 9%+ 205z- [Ans: a][CU’15-16)
(a) AiRTE (b) TS (c) =rgf=s (d) 4ro9
e e Qisifors wiafe, TEd) ¢ Sic-92 {59 e ImaR RaTE? [Ans: a] [RU’14-15]
(a) PH4C (b) NH; (c) K4 [FeClg] (d) CaCl,
QT Y Ao FE1% F9% H — bond AT ACA? [Ans: d][JU’14-15]
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

Written |

AT T 2 WERA TS T GR BB TH ({1972 [DU’20-21]
AYIF: AT TF:

AT T 2T AITAPTIRA N JLETRGH OF7 8 &Ze ST O 19 A0 o7 MiEFe i
ot SfgS Bl 3G RO =1 IR oY 46+ F41 |
TP ALFo:

= C
| |

H H

TE= R T @ 22 999
T et et g 190, i qq=: 5 o

Question Type-06: SA<GIE
ot (o) 35
TACATGT % Feq AN I 56 SR HE AT SR I O O B (o) I9T 96T | 76

s ARG (s-5) 8 qIb 5 8 G5 p SEANGI (s-p) @ Ifo p TRRGE (p-p) TN WREFTT T (o) 9
e =7 |

[SIREsT:

(i) Fretar < 2l RGO % TREAT T | e SREY I TR (IS Iy @ 2T |
(i) W T € 77 7T |

(iii) A2 fre g=iee At |

(iv) 379 SRfo1E @ fam SRl Sou corua Bt T 96re A |




SIHIB ' ST

01.

02.

L 2

A (1) IF3
T AT ST J0® G35 W fS STHREAT p SRRBITTR “inf SRENCE T B THE HAE () THA S |
PR T LT 71T T it v4er | f ool soay @B Brs(y a5 SI5THA #17 787 0T o2 T A1 7 |

1 IHCA CI=1873

(1) 0 =11 Pt Tee ot 2319 siw To «rmieg et o R it sriiv e el o < 90 |
(if) AP ST QIR ZARGT VO Ty T QT 0T 51 (10) T4, (o) T (TP 70T 2 |

(iii) TP SRR “1R IH9 B A1, s Bl e S@Ro e 976 |

ot <9 8 AR IHT R FAefars

—HFE GFF IHA BT IR

~qiFq ST I AR IF:

Related Questions:

T @ A% I e fF 49=a THAe [Ans: a][JU’17-18]
(a) SIS IHT (b) SRS & (C) ST T+ (d) RR = IHT

CH, = CH — CH,CHO @I{5T® I o W32 0 I 57225 2LEi- [DU’15-16]
(a) 9,2 o (El?) 8,4 (c)10,1 (d) 10,2

A (@; G % ci’-fI:U; C—H; 0-10,m>2

H H
Question Type-07: ARETIRCEEH, CCIT NGO, T (B, TSNS 2ETRG, THLS 2Ewh, VSEPR ©g
RGBT e 4 2 R ETIR e

(i) oy 9% RiRy Aaea =BT SeFae 960 A |
(i) aF2 SRR SR A& 7oA SRREEPTNR T DT I |

GAROE AGAET
RiFarIce @9 e et B [ioy S Jfew afanie smkorrmes Q3 ReRmemT at s 96 |

@ sp°, sp°, dsp?, d’sp” @B | 51 C “awiire eye fo efFia e K05 |
@ sp, SP°, SP’

AT @ F4= Magic @

‘~‘1T¢I=X=l X =ZRET AR0ET ; V= @ege (Valency) (e 2raaGa Tl (o =)
2 M = @S (Mono) #Rie et 5 C = BRI biek ey
(V+M—-C+A) | A= IR BIe e




01.

02.

03.

04.

- e LS - 5y
AT IR
i o
i il Y
2 dI-'
= .
L [ o - -
' g %
% e I
T 1 [
e oy e | = i

T I R TR e SEE SEE e R b 1 i g @Feid NS W
AT ST SR (A T S, ST AT S T, O SRR e o e s w20 ¢
4ifge Bfeer = |

TSt (Bond pair) 8 I& &g (Lone pair) ZERGT: QISTS! STad (1 76 JETGT W AL A
T e T ©itag Bond pair 2GS 6T | G T @SSt B SREH I 8 THCT W CTH 61

Lone pair TG 9T |
R =rwwzem: I, — 1, > I, — b, > b, — by

| VSEPR THEORY

TR TSN i @ W g |
ACHSTS | SEEo O A oSt | SRR AT | TR @
wWiT e B RUTRG (G B
BeCl,, C;H, sp A TSI STFACAIT 180°
BCl3 sp? ® (ET% TS Q&I 120°
CH,, CCl, sp? 8 (EIol Eg@'ﬁ'«ﬁ'ﬂ CRRITAIE 109°28’
NH; sp® S CSIT (I CST) TR Prifie 107°
H,0 sp3 X (EIe! (I (o) V' =igle 104"
Related Questions:
BT FARY OF TAiRFd @ 0? [DU20-21]
(a) BeCl, (b) PCl; - (c) BCl; (d) Cl,
A (b); Trafere W8T P 99 352 @AF 1 6 e~ Qi 3d SRRG T ey wg< TemEs Fh0e AF|
3s 3p 3d
*P(15)= 4441 AT T T 11
Be 8 B-&F d SR{GE (A2

CH, = CH, ¢ FI5 “I43 sp? T © G2 SPeHfo SRROIerEm T4ie! (@iced Siq oo fofy?
[GST?20-21]

(a) 90 (b) 120 (c) 109.5 | (d) 180
FAYI: (a); FLB(E sp? 8 TATRS P, GTF SATE AATT TSI ST I |

H,S @ H — S — H I% GHITeta S 12 [Ans: ¢][GST?20-21]

(a) 180° (b) 104.5° (c) 92.1° (d) 109.5°
3 B
@I @ sp3d siewaet [if#B? [Ans: b] [Agri. Guccho’20-21]

(a) PCl; (b) PCl; (c) CCl, (d) XeF,




05.

06.

07.

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

T i
- " - L= = — = {I - ""‘F""';" i . -
ik L) T t'} s Tt LY 1"'. o e R YT R
;& ‘ _, Ay N ; e S, [1 = . +
T (: b CLE TR (P
T !\' [ W Tagerg EE— . i l:-r Sl
of gt i T th g oy i by [
oo L e Sy Ip ; ! e, 2,

s
- *‘ LT
! !-‘L;.-F.f;_':.:'
pd i T S L
L ]

(FIEC (C103) WWW TR NS T© @l 1o ECR? [Ans: d] [RU’20-21]

(2) 0 (b) 1 (c) 2 (d)3

@ QI i Rrsife =12 [Ans: a] [RU’20-21]
(a) CCl, (b) PCl5 (c) PCls (d) SiCl,

1N G sp® T (727 [CU*20-21]
(2) BF3 (b) NH; (c) Hz0 (d) CH,

FAAYIN: (a); BF; @ B — sp? e |

I G =T 8 AFIRG-a oFaet | quan CFiE (7 ST ST 77 [Ans: d][DU’19-20]
(a) TSR TEF ol it e

(b) AT @ ARG T ~FAT AT T JATH sp2 8 sp?

(c) Torm fmgp sifiifket fog

(d) Sotze v O @y

PCl; 997 QT a7 TFas 9IZ (FI0? [Ans: d][JU’19-20]
(a) sp (b) sp? (c) sp? (d) sp*d

T (CH,) @ =)< Vet 10 4 AR Sieeaieey i Af<s 90o? [RU”19-20]
(a) sp® (T sp (b) sp® /= sp* (c) sp? (T sp (d) sp? = sp?
TNHE: (a); CHy + 20, — CO, + 2H,0

CH, - sp®; CO, = sp

sp® FIRCIREHE 79 sp w3Ee ww@k@oE tof 2y [Ans: ¢][DU?18-19]
(a) 2 (b) 3 (c) 4 (d)5

CH, 97 (It Wi ¥ feat? [Ans: b][JU*18-19]
(a) 105.5° (b) 109.5° (c) 107.5° (d) 108.5°

BT sp? ZRETIREHH we? "~ [Ans: b][RU’18-19, CU’ 18-19]
(a) TIEwE (b) &1FIRG (c) St (d) ==

CH, — CH = CH, Qs Iaetens e f&mei? [DU’17-18]
(a) sp, sp* (b) sp, sp* (c) sp?,sp* (d) sp, sp?, sp*
FAY: (c); B T& T - sp? 5 9P THA I& I - sp°

Roa @I i TosaRE WIghed 47 ' [DU’17-18]
(a) CCly (b) NHZ (c) CH,4 (d) SF,
Fyie: (d); SF, 97 AT [RFS TETeI (sea-saw Wﬁfﬁﬁ')
H,S0, a7 AT TR 1T &I Al H? [JnU’17-18]
(a) sp (E) sp’ (c) sp°d (d) sp>d?
- 0 14~
sty (b); (O — % -0 ,x =% (O AT ZCETRGT + GTCTET T SRATT — BIE)
0

=2 (6+0+2) =4 - sp* T

PCl; 9T FWAG (I ¢ SIS0 1e R [Ans: b][RU’17-18]
(a) dsp? (b) sp® (c) dsp? (d) d?sp

PCls @9 Ifafos Sl @ m? [Ans: ¢][JnU"16-17,RU’17-18]
(a) FARAD (b) SRR (c) facrretiesa f-Prfire (d) veeaem

sp? QRfICIZCEHTA I IS ZI- [Ans: b][JU'16-17]
(a) 180° (b) 120° (c) 107° (d) 109.5°




22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

30.

31.

32.

33.

34.

- i ",

" S W Y

AT

e e L ] -!h}h' f‘lﬂl
" "‘."\-\."":"h-l__i'.-. 4l "‘_l.":r-" ’

St ok

L i

s L ]
A s b
rmaly § JLE 7 il
A FEI:I':LJ---'—'L

i g
1%:}‘::

- el W, = -
o Pl T TR RS
-!1.4'—::."'-;- -:,"t'.,-
. P A T
o AL TR A
j IE-I k. ‘,r ';*-'al;'l:‘!‘
X o B e
PR R e PR At

SP2 RRRTIZTEHTTR I 51fe® G- [Ans: b][JU'16-17]
(2) SRR (b) Rt (c) BRI (d) wwmﬁ-ﬁﬁ[rﬁlf?js_m
o o oo talks?

(a) CO, P (b) SO, (c) H,0 (d) CH20

AY: (a); 0 =C =0

CH,CN QTR SHEAoIee I 4aeefs e (Hybridization) [CLIRIE
(a) sp?, sp* (b) sp®, sp (c) sp%,sp
sp3 QRREIETEE T sp? ~RFT SR e TA?

[Ans: b][JnU’15-16]

(d) sp?;sp®
[Ans: ¢][JU’15-16]

(c) 4 (d)5
% sp? AL (1 ﬂmt(gf)%ﬁ? [Ans: b][RU'15-16]
(a) BITS (b) SIFIRB (c) 2L (d) FTIRCF LI

<ol s SR Gqe G p SERBIET ARG IRTer A T S ~iE-

(a) Two mutually perpendicular orbitals
(¢) Four orbitals directed tetrahedrally

(b) Two orbitals at 180°
(d) Three orbitals in a plane

[Ans: b][DU’14-15]

frea R WS el 97 [Ans: ¢][JU’14-15]
(a) NHj (b) CHzNH; (c) (CH3):NH (d) C¢HsNH; —
R weE Spiffes wgfs 62 [Ans: c -
(2) TTGAT SIRTAIE (b) AAEATIP (c) POTERIA (d) Braeete PorRire

f37el S9F H- G- H 357 & FHD? [Ans: d][JU’14-15]
(a) 107° (b) 104.5° (c) 120° (d) 109.5°

HF 594 F — @ & (S0 L0TRAETR TR FL7? | [Ans: b][RU’14-15]
(a) 4 o (b) 315 (c)2fo d)1®

HCHO 99qe TR QRECIREH 26- [Ans: b][DU’13-14]
(a) sp (b) sp” (©) sp’ (d) None

CH,OH &7 0 @3 Q2FCIRTE™ (hybridization) AIHETS- | [Ans: c][InU’14-15]
(a) sp’ (b) sp* (c) sp° (d) sp*d

XeF4- 3 RFaEs 60 o [Ans: ¢][RU13-14]
(a) sp° (b)sp’d’ (c) sp°d” (d) dsp?

g @Mtre T 98 999 @9 (Bond angle) SitR? [InU*13-14]
(2) CH4 (b) BCl3 (c) NHj (d) H,O

AL (b); BCl; ¢ sp* TR et sp° ZREOIRwem |

BCl, — 120°,CH, — 109.5°, NH; — 107°, H,0 — 104.5°

fea @M sp’ Awad (hybridization) &ifeFT sifs e [JnU*13-14]
(a) NH,; (b) NH, (c) BCl, (d) BH; |

TAA: (c); e (hybridization) ¥ TR PR 0 = = (AR “FWNA @IETS! SER AT T + @A

FAFAIGF A GIFCAG! 2T A + (FRIT AT 5T 72471))

%, n =2 sp hybridization ; n =3 sp® hybridization ; n=4 sp’ hybridization

Question Type-08: AR, ST @Y TGN QEET, T e

e e R g
WOLF FrElcTd CATArEE Fm ager |
cAFRTE: SfoTAE At 33 Refiie sefye wRe ke el S UHRER e b S

el RET CICS foivers At et aer oo s SERG s oY 93} e 7 vR efFuem s g

1G]
2if3pie T | FCETRET IO @ SR BIRIGACD CARTIRI 90T | oAl 1 Q@ 2 STeSmTeT IR e
wafiEne e ofiE 77 | |




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

10.

11.

G =S T: (I)WEWWW@FTHI (u)wﬁmﬁﬂwwcﬁﬁ“@ﬂ

(iii) SR SR 1© 99 2 | (iv) d ¢ f BT SaifEfe
TSR A (i) TR S g Tl (i) AR SR TG Tl
(iii) vieeta Boifefe (iv) d @ f omRBeEm Ty |

Related Questions:

TN QI ST B_ee Aot e YRR 2 [Ans: c] [Agri. Guccho’20-21]
(a) CCly (b) SnCl, (c) SiCl, (d) PbCl,

@ QA o0 T Siemiay [t a? [Agri. Guccho’20-21]
(a) Na;COg (b) K,CO4 (c) MgCO4 (d) BaCO4

SR (c); M2t STt Siaid 060 (16 G99 Biet @ 18I coifemiae =Feret Q&

»~ MgCO; T S7iai Rifers 1|

~eos @ Aif s gade [Ans: a][JU’19-20]
(a) AgF (b) AgCl (c )AgBr (d) Agl

AifvTe gRre! IEa 1T @ @Hb? [Ans: b][JU’19-20]
(a) CsCl < KCI < RbCl (b) NaCl < KCI < CsCl (¢) NaCl < L1C1 <: RbCl (d) KCl < NaCl < LiCl
(I AT SwIqT? [Ans: ¢] [Agri. Guccho’19-20]
(a) CaCl, (b) CaBr, (c) Cal, (d) CaF,

@ @ A0 SIS WG FEFes RIS SYSTHo Sl T 717 [Ans: d][CU’18-19]
(a) Sb3~ (b) Sn2- (c) Ni%~ (d) As3~
g @ i Aface gedw? | [Ans: d][CU*18-19]
(a) BaSO, (b) PbSO, (c) PbS0; (d) Na,S0,

(T Sieh SigeT? | | [JU17-18]
(a) HNO, (b) HCIO; (c) HyPO, (d) H,S04
FYE: (a); N, Cl, P a3 S 372207 +5 78 N 97 Wi Hgey |
I GBI Clgor T T (FIG? [KU17-18]

(a) HI(aq) > HCl(aq) > HBr(aq) > HF(aq)

(b) HI(aq) > HBr(aq) > HCl(aq) > HF(aq)

(c) HCI(aq) > HI(aq) > HBr(aq) > HF(aq)

(d) HCl(aq) > HF(aq) > HI(aq) > HBr(aq)

A (b); ZREGTIRT SHo! YEARTeH WS AN |

e @i wies o [ratem wa? | [Ans: a][DU'16-17]
(a) BaCO3; < SrCO3; < CaCOz; < MgCO53 < BeCO;

(b) BeCO5; > MgCO3 > CaCO3 > SrCOz > BaCO4

(c) BaCOz > SrCO5; > CaCO3 > MgCO3 > BeCO4

(d) MgCO3 > CaC0O3 > SrCO; > BeCO; > BaCO,

(HIGF SR CAFRES FeR O e @R A w52 [Ans: d][RU'16-17)
(a) Be?* > Mg?* (b) AIB+ > Mg2+

(c) Fe3* > Fe?* (d) Ba2* > Be2*




Question Type-09: ¢
CIRTATE, CoEiRG 8 cofterzr

IS TR TR 7R g ofer deigest Si® s e (RS 0.5-1.7) W9F 4R it bies I
TR R =, SOu CIT LR GIRTSET q0ET | TG AT GIEwee few @ 6w e e | W R e
s o7 o vfew @ 7 s coteRaE qwE | HF, HoO 22 et e |

NG IR SIS 3By

NG THC 7B WWWWWWWEWIﬁﬁﬁW@HWﬁWW@
T WAE T SRR A T TET TR RERGT (NG A AR «@F e A | v &
I I A ST T | A S A SR (AR BIEE T #I0G | R AT T

i tIfRier 96 |
iR IS AT 8 W7 aFfe: .
OGNS AT woT A Tt
ey (SR AT ) o AvEE 99 H,, Cl
0.5 @7 T4y SCHTETIRT FTCae CH,, C,Hg, C,Hg CzH Zo71
0.5—1.7 43 T CAAIT SIS HCI
1.7 @3 G &= YIS SAE It TGN T SHFE ey HF

T AR, AR 27 SN GIEE SR i 2 Sueaiel G |

QYRGS I

@IS AN AT % ©fYr iee G @ @i, SiEe, @ﬁﬂﬁﬂﬁ@mmﬁﬁsm
SIS, G A9 I S AT VI O KT RO IS T | GO (A SPRR T A e S
oo G T TG 1S SO Sad e efted e R ST wigs T G b 78 I R T | 90w

S EGITE IHR AFITENS ZRTGITE IH G2 &Pl | qaTe

. Sr@este zRuEies %3 H,0, NHs, CH;COOH, R — OH, HF &3 |

5. TFIART 2RI I5E ST RGE e, IdRIEEE ETEERRT Wre QRIS IF Lo |

GIER ST SFEe 93

AR FAEET QR 59 @ 04, N,, Cl, 39517 k. @ifie g @5 fedw (CH,), @R (CHg), 03T
(C., HsCH5) '@ AT si3s WeFrrRe Wy GF ST e TFE T W0 | AT SIS SNPTIRA WSS
S I SO ST el JeT 09T |

Rtz 3= 31 71w 99

I 3 TS FSEHITT @ I OF AT 2ERGEE Ty @R R R A T W A | T @ =0
I ©E-ColE SRS % | O3 SRR A O (@ S O T TS OF SSi SR AT
T | O % G GIETeATE ey 6 g SHeeels e 7 | @R el 1o R e e 9 0

Related Questions:

0l. (IS SEZEeIF YRGS T Cofl A 77 [GST?20-21]
(a) TEFTRRER Gfire (b) 2-TIRTGITT=TeT
(c) 4-NIZG@ITTwe (d) 2-CPITATTE

FILI: (€); —OH 8 —NO, Tea NP Ag @ ©iF | S@saalfs Ih 1

OI1
Option (d) 8 Answer T© 7T FA, @’ “ ¢l -2 R TN

o = b

SEER TR
8 = 8




02. “iifS= ©% “FoAITT Higel- . [Ans: d] [CU’20-21]
(a) Co=AIRS (b) T GIRIFETHT §<F (c) Ta fote™ (d) QTGS TH
03. IR afftes viduim ot 22 ugite T5 RMIAE? [RU?19-20]
(a) 1 (b) 2 (c)3 (d) 4
...0 ‘H- o <

04. NaCl wqﬁ'ﬁhﬁr 2.3613. 8 GIRGATE mm—%‘aﬂw 8.5D =zt NaCl S9ts S Taem ol AR 7

(a) 36 (b) 96 (c) 85 (d) 75 (e) 23
s (d); p=e X d = (4.8 X 10~ %%su) X (2.36 X 10~8cm) [SUST*19-20]
= 1.1328 X 10717 = 11.328D [11) = 107 18esu cm]
SR TR S AR = ——— X 100 = 75%

05. XICHITHH IHAT AP * TN @07 [Ans: a][RU’18-19]
(a) CHy < NH; < H,0 < HF (b) CHy < H,0 < NH3 < HF
(c) NH3 < CH, < H,0 < HF (d) CH, < NH; < HF < H,0

06. N QT YRGS IH HITL? [Ans: ¢][JU’17-18]
(a) CHCI; (b) NaH (c) HF (d) HBr

07. @IF A RGNS I57 37 [Ans: b][CU’17-18]
(a) CH; — CH, — OH (b) CH; — CHO (c) H — COOH (d) CH; — NH,

08. (N AT YRGS I Coal FCH? [Ans: b][JU'16-17]
(a) =] (b) = (c) H,S (d) HCl

09. &N G YRGS IHA COal BCA? [Ans: ¢][JU'16-17]
(2) CHCl (b) CH;COONa OEXRE (d) A

10. DNA fi=te Ruias et 47" F 35 9T dTF? [Ans: ¢][KU'16-17]
(a) SIS (b) STICAE (c) DRTTITSH (d) SHFGIT ST

1. TRGR G S FResT =R JEGITe T 5197 IA? [DU’15-16]
(a) Ethanol (b) Ethanoic acid (c) Water (d) Ammonia

06—

| 5
STRR: (b); CHs — G — 0 — HO* @9 —0% — H** wepy cotrifaf ety foeat =it —0°~ — B
SR I AR B CH,COOH "ﬂ%‘n@ﬁ H-bond 13 TG |

Written
01. FrAT3: (F) C,HsOH ~ifAre 739y |
(%) NH, si9te H — N — H e 719 107 &t )
AT (F); Co Hs OH O ST o7 BT A1 SR M JRGITS 5 38 0o i | H bond @3 T
a%w'-*rﬁr?m‘ﬂm SffATe FIge TS YA QST A | ©F CZHSOH ﬁrﬁt@zﬁﬁ’m

[JnU*18-19]

CoHs H CoHs H CoHs
(¥); NH3 W47 o77: NH;3 @9 e 2 N | Ncﬁlwonmmﬁavmﬂm’/ R T ZCERGT A=
28" 213,-;’21?;213: - p? HRw oRRTE
N(7)=152252211:'2Pf'2!3é' I EREN . @ | |
28222, N

T S, N* = 15’25-"21;:'2;:,,'29; [[.@ ..




g I NH, Wiﬁﬂﬁ?mvﬁml

@ 1- I‘L‘P
NS @ @
fom: NH, w9 A

tTrlgnnaI pyram:-:lnlj

Ffie SRRBIER (ST SEIGAE T AENT (@0 RO (/T T | e 3G @S 967 0 @S
Rt 91, TE SETRGT CNG-IH JTEET (610 [Red o1 weiw & zeww widik (L. P — B.P) [’ =
> (B.P — B.P) Rt <1 Reqw et e @e NH; WIF AR 167 bgeadd @ (il qF o I
SRE I T AEET (SO SEE Ay {edt 3w | w0 NH; SOF SRS veeesig o1 i 1 =
o Pl o169 = | NH; w4re H — N — H 357 @ieaia 919 109.5° e e 107° =03 A |

Question Type-11; &b T FHFA, AFAR

SOE TS Paele
~Teminiees RN ¢ ©IF (R), BIX (©), BT (8), ¢AITT (¢) RIAM (V) |
~Frirttea Fi 8 SO (NH,), S0FaT (H,0), Jet (CN), 3T (CO), GRIET (Cl), QIeat (Br), SerweT (I) |

- AT N

—CR AT T HF R
- T TIie T A0 ETE TR SV IHET TP I 0 T |
PSR IHAE ST W ST R CICEH W e e T |

GiiveT TS TRPAIPRT
[SIpES

[Cr(NH3)¢ 3t Hexa ammine chromium (IIT) ion dsp3 Octahedral P
[Ni(NH3)c]?* Hexa ammine nickel (I) ion sp*d? Octahedral D
[Fe(CN)¢]*~ Hexa cyano ferrate (II) ion d?sp’ Octahedral d
[Fe(CN)¢]*~ Hexa cyano ferrate (IIT) ion d?sp? Octahedral p
[Co(NH3)g)3* Hexa ammine cobalt (IIT) ion d?sp3 Octahedral d
[CoF]3~ Hexa fluoro cobaltate (III) ion sp3d? Octahedral p
[Ni(H,0)]** Hexa aqua nickel (II) ion sp3d? Octahedral D
[Ni(CO),] Tetra carbonyl nickel (0) sp° Tetrahedral d
[Ni(CN),]*- Tetra cyano nicklate (II) ion dsp? Square planer d
[Cu(NH;3),]%* Tetra amminc copper (I1) ion sp*d Square planer d
[Fe(CO)s] Penta carbonyl iron (0) dsp? Trigonal bipyramidal d
[Zn(NH;),]%* Tetra ammine zinc (II) ion sp? Tetrahedral d




Related Questions:

01. [Cr(H;0)4Cl;]Br @ Cr g3 st et 97 [KU’19-20]
(2) =2 (b) +2 (c) +3 (d) +6
TN (€); X+ 4 X0+ (1) x2+(-1)=0 2>2x—2—-1=0 ~x=+3

02. 4 AN HIANRFE wfoet GRsifs zg=1- [DU'16-17]
(a) K4[Fe(CN)g] (b) [Co(NH3)s]Cl3 (c) [Fe(H;0)¢]Cl3 (d) [Cu(NH3)4]Cl>
AATLI: (d); STUSTT AR &I 6 |

03. [Fe(CN)]** wifoet Sies Fe?t @ R watas steae Rwyaie? [Ans: b][RU'16-17]
(a) dsp* (b) d2sp3 (c) d®sp? (d) d*p?

04. K,4[Fe(CN)¢] Wb it Fe @ it syt (oxidation number) $©7 [JnU’15-16]
(a) +4 (b) +3 () +2 (d) None
AAHA: (¢); Ky4[Fe(CN)g]

VSN

TR +1 x —1 2 4X1+1Xx+6%X(-1)=0=>x=2

05. [Cu(NHj3),]Cl, G FHT-STai& &= 72L7- [Ans: ¢][RU’14-15]
(a) 6 (b) 2 (©) 4 (d) 5
Question Type-12: Si<fs<, @fioT

01. SHIETHMRIT TR0 AT (FI0? [Ans: d] [Agri. Guecho’20-21]
(a) Mg, (POy4)3 (b) MgPO, (c) Mg (PO,), (d) Mg3(PO,4);

02. Na,CO; 93 TEIT B (I &foa? [CU08-09, JU*14-15]
(2) AT (b) affew (c) Sy (d) FiH=
i (d); Na, CO; + H,0 — NaOH + H,CO;
NaOH *If&i&t %7 g H,C0; 9 uffic|
G99 AT 9|

03. “sfitel’ (Galena) (IF 4194 NS (Ore)? | [Ans: a][JnU’14-15)
(a) Pb (b) Fe (c) Mg (d) Mn

04. (@FFT & A=< ST (silent killer) IeT ZH? | [Ans: a][JnU’14-15]
(2) CO (b) SO, (c) KMnO, (d) NH;

05. (I SFEHPO QTG QF B[P TH? [RU’14-15]
(a) (FRFSY (b) Z=TCIFIRD (c) TG (d) SRFE
TAYA: (b); RENTIRLGT ALFS FeTiO; |

06. &FH EIREH 2/ Te oY ReeEe g =t? [Ans: d][CU’14-15]
(a) NCl; (b) PCl, (c) PCly (d) NF,

07. (FHG IJAEH AT ALFS? [Ans: d][RU’08-09]

(a) H,0 (b) (H,0,) (©) (H,0,), () (H,0),




